

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Martes 4 de Febrero de 1919

Núm. 2.997

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

CONTRA UN ACUERDO DE LA DIPUTACIÓN

En el «Centro de Defensa Social» se reciben diariamente muchas adhesiones al acuerdo de dicha Sociedad protestando contra el de la Diputación provincial por el que resolvió encargar la redacción de una Historia de Baleares al escritor sectorio don Gabriel Alomar.

Entre las numerosas adhesiones recibidas figura una que merece ser publicada tanto por la solidez de su razonamiento como por la autoridad de la entidad que la suscribe: es la de la *Societat Arqueològica Luliana*. Dice así:

«La Junta de Govern d'aquesta Societat Arqueològica Luliana, en sessió tenguinada en el dia d'ahir, llegida una atenta comunicació de V. resolgué adherir-se a la protesta del Centre de Defensa Social contra l'acord pres per l'Excm. Diputació Provincial, d'encarregar escriure una Història de les Balears a D. Gabriel Alomar; i, además de les raons per V. al·legades, hi afegeix les següents:

1er. L'Història de Mallorca està feta tècnica i literàriament, i sos lineaments son definitius, clàssics i inmutables.

2on. D'historiadors com En Quadrado no'n neixen un cada centúria, i causa malísim efecte que en el mateix primer Centenari de son neixement, es doni per arrencada la seua història.

3er. Que'l destinat per fer tal treball té més de literat que d'historiador, i el bon criteri d'aquest es cosa que's dona poques vegades.

4art. Que no negam les eminentes qualitats d'home de gran cultura al qui l'Excm. Diputació ha encarregat l'escriure una Història de Balears; però, que sapiguem, no s'es distingit per profundes i serioses investigacions dins Arxius per precurar-se documentació, sempre, i més avui en dia, indispensable per tota mena d'estudis històrics.

Lo que per acord d'aquesta Junta de Govern em plau comunicar-li pel seu coneixement i el del Centre que V. dignament presideix.

Deu Nostre Senyor la persona de V. tenga sempre en sa protecció i custòdia.

Ciutat de Mallorca, 30 de Gener de 1919.

—El President.—*Gabriel Llabrés*.—P. A. de la J. de G.—*Pere A. Sanxo*, Sri.

Sr. President del Centre de Defensa Social.»

Uno de estos días comenzaremos a publicar la nutrida lista de las entidades de Mallorca que se han adherido al acuerdo del «Centro de Defensa Social».

Si no estuviere sobradamente justificado el recelo con que el pueblo católico mallorquín vió el lamentable acuerdo de nuestra Diputación provincial, si no estuviere en la conciencia del país la plena convicción de que la protesta tiene sólida base, podría aducirse como una prueba el júbilo con que ciertos elementos de la extrema izquierda han acogido el acuerdo de nuestra Diputación provincial. El órgano del partido socialista, «El Obrero Balear», bate palmas ante tal resolución, y pone toda su confianza en el ateísmo del novel historiador. Véase lo que dice:

«...queremos felicitar a la Diputación Provincial por el acierto de su elección, y al amigo Gabriel Alomar por haber sido objeto de ella; confiados en que, debido a su talento y a su ATEÍSMO, no hemos de seguir por más tiempo ignorantes de muchas cosas que en esta tierra han acaecido y que siguen acaeciendo...»

Al anterior testimonio podría unirse el voto del Centro Republicano Federal de Palma, que también felicita a la Diputación por haber designado a Alomar para escribir nuestra Historia.

La entusiasta actitud de los elementos radicales es una prueba más del desacierto en que incurrió la Corporación provincial al elegir para la redacción de una nueva e innecesaria Historia de Baleares a un escritor que tan pocas garantías ofrece para cumplir como es debido tan delicada misión.

Se venden

En buenas condiciones todos los tomos publicados por la

Gran Enciclopedia Universal Ilustrada Espasa

Para informes: Centro de Anuncios (plaza de Santa Eulalia).

Se alquila

Un espacioso local en la Alfarería número 40 para almacén o comercio con vivienda.

Sección informativa

Consagración del partido

Integrista a la Inmaculada Concepción

Como estaba anunciado, anteayer celebró el partido Integrista de esta ciudad la fiesta de la Consagración del partido a la Virgen María.

Por la mañana, a las ocho y media, hubo misa de Comunión general para los jóvenes integristas, siendo el celebrante el Económico de San Nicolás, Rdo. don Francisco Sitjar, quien, antes de repartir el Pan Eucarístico, pronunció sentida plática.

Por la tarde, a las seis y media, tuvo lugar, en el local de la Juventud Integrista, el conmovedor acto de la Consagración del partido a la Inmaculada Virgen María.

El acto tuvo lugar en la sala de Juntas, en donde se había improvisado pequeño altar, apareciendo, bajo rojo dosel, la imagen de la Purísima.

El Presidente accidental, don Antonio Villalonga, leyó el acto de la Consagración. Terminado éste se levantó para hablar don Jaime Puig, quien empezó diciendo que el acto que se estaba celebrando, si bien se hacía con sencillez, era de suma importancia y que sería día de gloria para la Juventud.

Dijo que era el acto de afirmación política religiosa del partido, y, al mismo tiempo, un acto de esperanza.

Precisamente—dice—en este tiempo en que casi todo el mundo tiene abandonada la religión, en que nadie se acuerda de Dios, en que todos huyen de Cristo, los integristas aprovechan esta ocasión para consagrarse a su Madre Santísima.

Añade que la Comunidad integrista se postula ante la Virgen para que salve a nuestra querida España, como lo hizo en tiempos remotos, haciéndola una de las primeras naciones del mundo.

Pido una gracia—dice—y es que los jóvenes integristas sean siempre fieles a su bandera.

Termina haciendo una súplica a la Virgen para que los integristas se conserven inmunes del ambiente de maldad y corrupción que en el mundo se respira.

Seguidamente leyeron hermosas poesías dedicadas a la Inmaculada Concepción los jóvenes don Antonio Sabater y don Mariano Ramis de Ayreñor.

Todos los disertantes fueron muy aplaudidos por la distinguida concurrencia que había asistido al acto, el que resultó brillantísimo.

La autonomía municipal

La «Asociación Balear de Secretarios de Ayuntamiento» se reunió el sábado último en junta general extraordinaria, acordando elevar a nuestros representantes en Cortes el siguiente escrito:

«La Asociación Balear de Secretarios de Ayuntamiento, reunida en junta general extraordinaria, por unánime acuerdo resolvió elevar a los representantes de estas islas en el Parlamento un escrito en el que se concretan algunas observaciones que el deseo de ayudar en la medida de nuestros modestos alcances a la realización de la autonomía municipal nos ha inspirado, después del estudio y la discusión que tan vital asunto merece, y teniendo en cuenta los consejos de la experiencia en la administración municipal de estas islas.

Se complacen los reunidos en aceptar los puntos de vista que sobre la autonomía de las haciendas locales acordó por unanimidad la Junta Municipal de Palma compuesta de los Concejales de dicha Capital y de los Vocales asociados en la sesión celebrada el día 12 de Diciembre último, redactándose una exposición que fué elevada a los Poderes públicos el inmediato día 14, en la que se pide que las Diputaciones Provinciales sean dotadas de recursos propios, suprimándose de raíz el vicioso sistema de que mediante reparto hayan de cubrir los municipios los déficits de las Diputaciones: cesando igualmente de considerarse obligatorias las consignaciones por gastos y servicios que no tengan el carácter exclusivamente municipal, y no procedan de acuerdos de los Ayuntamientos o nazcan de obligaciones contraídas por estos Concejos.

Las observaciones, que sólo afectan a tres bases del artículo 1.º y a una aclaración incidental del artículo 2 del proyecto de ley presentado a las Cortes, por el Gobierno, son las siguientes:

Art. 1.º Base VI: Para que la elección de la Comisión Municipal dé un resultado que refleje la ponderación de fuerzas del Ayuntamiento en pleno, evitando la acción absorbente de una mayoría, conviene hacer constar que «la votación de tenientes de Alcalde tendrá lugar por papeletas que sólo contengan un nombre, resultando elegidos los dos, cuatro o seis tenientes que obtengan mayor número de sufragios», según la población de cada municipio.

Base X: En la enumeración de los asuntos que son de la exclusiva competencia de los

Ayuntamientos en pleno, procede añadir la obligación de dictar el reglamento de la administración municipal, y establecer las condiciones de ingreso de los empleados y la garantía de su inamovilidad. El Estado redactará dentro del plazo de seis meses un Reglamento de la Administración Municipal que sólo servirá de precepto supletorio para los Ayuntamientos que no hayan acordado el Reglamento local, o en los casos en que sus artículos no hayan regulado algún extremo, que esté previsto en el Reglamento general.

Base XVIII: Interesa a la claridad del concepto de la autonomía de las haciendas municipales declarar de una manera taxativa que «las contribuciones, impuestos o arbitrios del Estado, la Provincia o Región se cobrarán siempre independientemente de los recursos del Municipio».

«El Estado, la Provincia o la Región abonarán a la administración municipal o sus funcionarios las retribuciones equitativas por servicios ajenos a la administración local.»

Art. 2.º Las circunstancias geográficas e históricas de las Baleares, concordes con la tradición y las costumbres peculiares de cada una de las islas de este Archipiélago, aconsejan que como una especialidad se autorice «la creación de Cabildos insulares autónomos, y con las facultades legales de las regiones, compuestos de los Ayuntamientos de cada una de las citadas islas, los que libremente pacten la mancomunidad de los tres Cabildos para constituir la Provincia o Región Balear». Así se logra respetar el modo de ser propio de Mallorca, de Menorca y de Ibiza, y sin violentar el espíritu del vecindario de cada isla, mantener la entidad colectiva y autónoma que forma la actual provincia.

Sometemos al elevado criterio de V. E. estas observaciones a las bases del proyecto de ley de autonomía municipal y regional, rogándole que, si coincide en alguno de los puntos de vista que tenemos el honor de exponer, se sirva prestarle mi apoyo en la forma y por los procedimientos que crea más adecuados, por cuya merced le quedará sinceramente agradecida la Asociación Balear de Secretarios de Ayuntamiento, cuyo acuerdo cumpla muy gustosamente reiteradamente como siempre a sus órdenes su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m. El Presidente.—*Benito Pons Fàbregues*».

Centenario

Dice un colega de Mahón: «La Junta Directiva del «Ateneo» ha acordado conmemorar el 12 de Febrero próximo el primer centenario de la muerte del ilustre mahonés Doctor don Juan Ramis, primer historiador menorquín.

Para mayor brillantez de las fiestas, el «Ateneo» solicitará la cooperación del Ayuntamiento. Se celebrará una velada en honor del historiador menorquín en el salón de actos de la sociedad de cultura».

Detención de un «caco»

Habiendo tenido noticia el segundo jefe de la guardia municipal, señor Comas, de que un individuo de malos antecedentes había entregado seis relojes de plata nuevos a otro individuo, practico activas diligencias, dando éstas por resultado la detención de dicho sujeto, quien se declaró autor convicto y confeso de haber ido a la relojería que tiene don Jaime Salas en la calle de Armengol, pidiendo seis relojes de plata a nombre de don Pedro Mayol, habiendo sido recuperados por dicho jefe los seis relojes de referencia.

También el detenido se declaró autor de haber cometido otra estafa, consistente en dos pares de zapatos de l.º y uno de polainas de señora, en los «Almacenes San José», propiedad de la Viuda de don Ignacio Figuerola, en nombre de la madre de don Pedro Mayol; cuyos pares no han podido ser recuperados por haber sido encontrados por el señor Comas en la «Caja de Ahorros y Monte de piedad de las Baleares».

Cámara de Comercio

Última sesión

Presidió don Miguel Salom y asistieron los señores Rosselló, Mulet, Canet, Pascual, Bestard, Coll, Cavaller, Granada, Magrner, Fàbregas, Alzamora, Ferragut, Girbent, Bonet, Pisanas, Rubí, Catalá, Bonnin, Parets, Miró, Quesada, Colom, Esteva, Puerto, Corró, Garí y Llabrés.

Arregladamente a lo dispuesto en el Real decreto de 2 de Enero de este año y a la Real orden de 14 del mismo mes, se procedió en votación secreta a la elección de Vocales representantes de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación en la Junta de Aranceles y Valoraciones. Después de dividirse en Secciones, con arreglo a las cuales debía votarse, la elección de la Cámara dió el siguiente unánime resultado:

Clínica dental

de D. Miguel Torres

Yeseros, 22

CONTINUA ABIERTA

CONSULTA de 9 a 1 y de 4 a 6

A los Señores Sacerdotes de ROSSELLÓ y MONTSERRAT

(Antes Jullán Rosselló)

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas, Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejos y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico. ESTATUARIA RELIGIOSA

RON LEGITIMO

Y COGNACS Superiores

Despacho: Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

Se recomienda los cognacs marca ESBARRANCH, son muy superiores por ser fabricados de vinos añejos, lo que representa ser especiales en elaboración.

Sección de Comercio

D. Vicente Maques Stors, de la Cámara de Comercio de Valencia.

D. Dionisio Tejero Pérez, de la Cámara de Comercio de La Coruña.

D. Alfredo Escrivano y Rojas, de la Cámara de Comercio de Valladolid.

Sección de Industria

D. José Jareño y Escudero, de la Cámara de Industria de Madrid.

D. Luis Ferrer y Vidal, de la Cámara de Industria de Barcelona.

D. Federico de Chevarría y Rotaeché, de la Cámara de Bilbao.

D. Matías Ibrán y Cónsul, de la Cámara de Oviedo.

D. Manuel Marraco y Ramón, de la Cámara de Zaragoza.

Sección de Navegación

D. José M.º de Ibarra y Gómez, de la Cámara de Sevilla.

Seguidamente, y después de leída y aprobada el acta de la última sesión que celebró la Cámara el 19 de Diciembre pasado, se dió cuenta del despacho ordinario.

Después de enterarse, la Junta, de varios asuntos, en votación secreta y por unanimidad quedó elegido Miembro de la Cámara, don Pablo Vadell y Blasco, para ocupar la vacante de don Antonio Riera Roca.

Acto continuo se dió cuenta de la incompatibilidad que asiste a don Bartolomé Homar para continuar desempeñando el cargo de Vocal de la Cámara por haber cesado la Sociedad «Homar y Cerdá». La Cámara hizo constar su gratitud a la labor del señor Homar, sintiendo verse privada de su concurso, y reglamentariamente declaró la vacante anunciando que se proveerá en la próxima sesión.

Teniendo en cuenta el enorme retraso en el reparto de la correspondencia y los perjuicios que sufre el comercio, debidos a la escasez de carteros en esta Administración, se acordó solicitar de la Dirección General que, al igual de lo concedido a otras provincias, se conceda también a Palma una subvención destinada exclusivamente a carteros, con objeto de que esta Administración pueda organizar un servicio rápido de reparto.

Se trató luego extensamente del abandono en que se hallan las carreteras de Mallorca, cuyo estado hace ya imposible el tráfico rodado. Conviniere los reunidos en que era ya necesaria una acción general para que el clamoreo de esta desidia llegara a noticia de quien deba poner el remedio y consideraron que si hasta aquí las peticiones no habían dado más resultado que el de agravar el mal de día en día sin que fueran escuchadas, era preciso acudir a la manifestación general del descontento y agotar todos los medios necesarios para que sean reparadas las carreteras.

Entendido así por la Cámara, acordó designar una Comisión gestora de su seno compuesta de los señores Presidente, Alzamora, Pascual y Ferragut, con amplios poderes a fin de conseguir la rápida solución del mal que se deplora.

El señor Presidente dió cuenta de la visita al nuevo señor Gobernador don Manuel Ruiz Valarino y de sus afectuosos ofrecimientos a esta entidad; del curso que siguen las gestiones para mejorar el servicio telefónico e implantar el interinsular y de la entrevista con el señor Presidente de la Diputación respecto a estudio del conclave económico que se consideró conveniente aplazar hasta conocer la resolución de las Cortes acerca de la autonomía regional y descentralización administrativa.

Después de lo cual, se levantó la sesión.

Mitín

de afirmación obrero-católica

El próximo domingo se celebrará en el Teatro Victoria un mitín de afirmación obrero-católica, organizado por el Círculo de Obreros Católicos del arrabal de Santa Catalina.

Se ha publicado una hojita invitando al acto. Dice así:

«Por el orden social y la protección a los obreros! mitín de afirmación obrero católica que el Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina celebrará en el Teatro Victoria el próximo domingo, día 9 del actual, a las diez y media de la mañana, con el concurso y adhesión del Patronato Obrero, Federación Obrero Católica de Mallorca, Círculo de Obreros Católicos de Palma y Centro Obrero Maurista de esta Ciudad.

Lo presidirá, en nombre del «Círculo», el conocido orador católico-social don Alfredo Llompart, quien resumirá los discursos de los renombrados oradores siguientes: Don Julio Pérez Méndez de Losada, don Salvador Rosselló, don Jaime Vicens, don Antonio Homar, don Gabriel Florit y don Antonio Alemany.

Asistid todos al gran mitín católico del Teatro Victoria de Santa Catalina ¡¡Viva el orden social!!

La iglesia

parroquial

de Manacor

Hemos recibido la primera de las hojas que han de publicarse conteniendo la lista de las personas que ofrecen su óbolo para allegar fondos con destino a las obras de la parroquial iglesia de Manacor.

El éxito que ha obtenido tal suscripción es verdaderamente satisfactorio, pues, a pesar del reducido número de personas suscritas hasta la fecha, la suma es ya de más de veinte mil pesetas.

La Comisión encargada de la suscripción, que fué iniciada en 6 de Enero del actual año, está compuesta de D. Rafael Rosselló Nadal, don Gabriel Nadal Bassa, don Sebastián Rosselló Ferrer, don Francisco Riera de Conías, don Luis Ladaria Artigues, don Antonio Nadal Pascual y don Francisco Forteza y Fuster. Dicha Comisión, en la hoja de referencia, manifiesta su agradecimiento a los suscritos e invita a todo el pueblo de Manacor a que contribuya a la suscripción, la cual permanecerá abierta durante algunos meses.

Las cantidades inscritas podrán ser abonadas en uno, dos, tres o cuatro plazos, durante el presente año, según convenga a cada uno de los suscritos, y a medida que vayan recaudándose serán entregadas al Rdo. Sr. Párroco.

Al final de cada mes se publicará la lista de los nuevos suscritos.

Noticias militares

Destinos.—En el arma de Infantería han sido destinados los siguientes tenientes de la Escala de Reserva:

Don Francisco Real Roig y don Juan Jaime Valent, al regimiento del Príncipe; don José Belli Auba, don Antonio Bauzá Sancho y don Jaime Serra Cladera, al regimiento de Zamora; don José Fullana Frau, al regimen-

to de Galicia; don Juan Ramírez Llamas, al regimiento de Bailén; don Juan Carbonell Terrasa y don Bartolomé Adrover Vadell, al regimiento de Guipúzcoa; don Manuel Contreras Gutiérrez y don Antonio Gili Cursach, al regimiento de Asia; don Vicente Sureda Alzamora y don Lorenzo Vanrell Bover, al regimiento de Cantabria; don José Matjí Amengual, al regimiento de Navarra; don Antonio Mas Morell, al regimiento de la Constitución; don Pedro Alemany Marimón, al regimiento de Burgos; don Antonio Chimelis Oliver, al batallón cazadores de Vich; don Bartolomé Borrás Roca, al regimiento de Palma; don Andrés Alós Cifre, a la caja de Ibiza; y don Juan García Adrover, al regimiento de Inca.

Ayuntamiento

Sesión de anoche

Anoche celebró sesión, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el Alcalde accidental, Sr. Barceló y Caimari, y asistiendo a la sesión las concejales señores Carrió, Llompart, Aguiló y Valentí, Corbella, Mener, Suau, Muntaner, Durán, Cañellas, Rosselló y Servera, Planas, Barón de Pinopar, Barrera, Obrador, Coll, Aguiló y Bonin, Bisbal, Trián (J.), Mas y Oliver.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

El Gobernador

El nuevo Gobernador civil, señor Ruiz Valarino, devuelve la visita que le hizo el Ayuntamiento. Una comisión de ediles, previamente nombrada, sale a recibir al Gobernador en la escalera, penetrando luego en el salón precedido de los maceros del Ayuntamiento.

El señor Ruiz Valarino, una vez ocupada la presidencia, que le cede el Alcalde, saluda al Ayuntamiento. Tiene frases de encomio para nuestro Concejo, y alude a la cuestión de las subsistencias tan difícil de solucionar en estas circunstancias. Solicita el apoyo del Ayuntamiento al propio tiempo que ofrece a éste el suyo desde el Gobierno civil, y termina dirigiendo afectuoso saludo al Alcalde y a los concejales con cargo de transmitirlo al vecindario que representan.

El señor Barceló y Caimari agradece al Gobernador su visita, así como el saludo que les ha dirigido, los elogios que les ha dedicado y los ofrecimientos que les ha hecho. Ofrece su apoyo personal y el de la Corporación al Gobernador, a quien encarece se preocupe especialmente en el problema de las subsistencias. Sobre esta cuestión, dirige dos ruegos al Gobernador: que gestione la reorganización en Mallorca del disuelto Sindicato de fabricantes de harinas, y que procure evitar el contrabando de artículos alimenticios. Y devuelve al Gobernador el saludo que éste le ha dirigido.

Seguidamente el señor Ruiz Valarino abandona la presidencia y luego el salón de sesiones, acompañándole hasta la escalera la misma comisión que fué a recibirle.

Orden del día

Queda nuevamente sobre la mesa un dictamen de Ensanche referente a cierta parcela de «Ca'n Perantoni». Se acuerda: aprobar un certificado finiquito sobre ciertas obras realizadas en la calle de Maura, conceder buen número de permisos para obras particulares; aprobar una relación de pequeñas reparaciones que deben realizarse en la vía pública; pagar la cuota correspondiente al primer trimestre de la subvención a las casas baratas; aprobar un crédito para la adquisición del anuario «Bailli-Baillari»; reanudar por administración el arbitrio sobre alcoholes; dar de alta en el padrón de vecinos a varias personas que lo han solicitado; y aprobar un dictamen de la Comisión especial de la Escuela Graduada proponiendo el pago de sendas gratificaciones mensuales de 25 pesetas a los auxiliares de la Escuela Graduada para alquieres de su casa habitación.—El señor Llompart pide que la gratificación se conceda a partir de la fecha de inauguración del curso, acordándose... Se entra el Ayuntamiento de una reclamación contra el pago de derechos por las obras de carácter particular realizadas en cierta finca del caserío de la Soledad. Y se entra el Ayuntamiento del nombramiento de la Comisión de Establecimientos encargada de liquidar, con otra de este Concejo, el extinguido Ayuntamiento de Palma.

Las subsistencias

El señor Bisbal propone, y así se acuerda, felicitar al teniente de carabineros señor García González, de servicio en el muelle, por el celo que despliega para evitar siga efectuándose contrabando de subsistencias.—El mismo señor Bisbal pregunta si ya se ha cursado la instancia pidiendo al Ministerio de Abastecimientos la reorganización del disuelto Sindicato de fabricantes de harinas. El señor Barceló y Caimari le contesta que, por enfermedad del jefe del Negociado de Subsistencias, señor Pujol, no se ha elevado aún la instancia, si bien indica que mañana (hoy) será ésta redactada.

Varios asuntos

El señor Bisbal pregunta porqué no se publica en el Boletín de Estadística municipal el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento. El señor Barceló y Caimari dice que dicho extracto no se ha publicado aún por el exceso de trabajo, si bien indica que se insertará en uno de los próximos números del citado Boletín.—El señor Oliver se ocupa en el lamentable estado en que se encuentra la vía del ferrocarril de carga en las inmediaciones de la derribada puerta de Jesús; entendiéndose que es urgente arreglar aquello, yendo, si preciso fuera, al traslado de la vía a otro sitio. El señor Barón de Pinopar se adhiere a lo manifestado por el señor Oliver, y hasta ofrece terrenos de su propiedad, inmediatos a aquel sitio, por si se creen convenientes para hacer pasar por ellos, con carácter interino, dicha vía.

El telégrafo.—El servicio de vapores

El señor Obrador se queja contra el deplorabilísimo servicio de telégrafos que sufrimos, diciendo que a ello contribuye grandemente la falta de aparatos que hay en el central de Palma. Se ocupa también en el estado en que se encuentra el cable Ibiza-Jávea, por cuya reparación se interesa y encarece que el Ayuntamiento se dirija en el mismo sentido, por telégrafo, al Director general de Correos y Telégrafos. Así se acuerda.

El mismo señor Obrador propone que el Ayuntamiento acuerde solicitar del Gobierno que ordene a la «Isla Marítima» que restablezca las líneas de vapores correos que tenía antes de la guerra, figurando entre ellas las semanales entre Palma y Argel y entre Palma y Marsella; entendiéndose que su proposición es de justicia, toda vez que la «Isla» continúa cobrando la subvención íntegra del Estado. Se acuerda telegrafiar en este sentido al Director general de Correos y Telégrafos.

Los teléfonos

El señor Llompart habla de las gestiones que ha venido practicando para ver de conseguir el arreglo de la red telefónica. Opina que el Ayuntamiento, previo estudio por una comisión, podría adquirir la red, ya que el concesionario, señor Balet, está dispuesto a cedérsela a él en mejores condiciones que a otro. Cree que la adquisición de la red hasta podría resultar un bonito negocio para el Ayuntamiento. El señor Planas propone, y así se acuerda, otorgar un voto de confianza a la Alcaldía para el nombramiento de la propuesta Comisión. El señor Suau cree que éste debe estudiar en primer término la posibilidad de municipalizar el servicio. El señor Llompart entiende que el Ayuntamiento, una vez adquirida la red inter-urbana, puede llegar, de acuerdo con la Diputación, al establecimiento de la red inter-insular.

El «Diccionario, de Mossén Alcover

El señor Obrador propone, al igual de lo que ha hecho la Diputación, subvención al Ayuntamiento la obra del «Diccionario de la lengua catalana» que viene formando Mossén Alcover; pide que la Comisión respectiva estudie la manera de conceder la subvención. El señor Muntaner advierte que el Diccionario que está formando el M. I. señor don Antonio M. Alcover no es catalán, sino mallorquín, motivo por el cual no tan sólo apoya la proposición del señor Obrador para que el Ayuntamiento de Palma subvencione la obra, sino que, además, ofrece gestionar otras subvenciones de pueblos; añade que todos deberían contribuir al nuevo Diccionario, abriendo para ello una suscripción pública; califica de meritoria la obra que realiza el M. I. señor Alcover. El Sr. Llompart confirma que el Diccionario que forma el M. I. señor Alcover no es catalán, sino balear, motivo por el cual entiendo que se le debe proteger.

La proposición del señor Obrador pasa a la Comisión de Hacienda.

Otros asuntos

El señor Obrador propone, y así se acuerda, rogar al Ministro de Gracia y Justicia, don Alejandro Rosselló, que gestione la concesión de créditos para poder activar las obras de terminación de la Granja Agrícola.—Pasa a Hacienda una proposición del señor Obrador pidiendo se conceda una subvención de 500 pesetas al «Orfeó Mallorquín».—El señor Suau pide se vea el medio de ayudar a la formación del tenor mallorquín Lorenzo Pons, que estos días ha cantado con éxito, demostrando sus excelentes condiciones para el canto. Y se levanta la sesión.

En San Jaime

La fiesta de San Blas

Precedidas de solemne novena, se celebraron ayer, en la parroquial iglesia de San Jaime, lucidas funciones en honor de San Blas.

Por la mañana hubo los oficios divinos, siendo el celebrante el M. I. Sr. D. Antonio Deyá, canónigo, asistido, como diácono, subdiácono y presbítero asistente, de los Rdos. señores don Rafael Bonin, don Juan Lladó y don Jaime Triay, respectivamente.

Ocupó la Cátedra sagrada el predicador de la novena, Rdo. P. Luis Casas, S. J.

Por la tarde, se celebraron los actos de coro y Rosario.

Seguidamente se expuso Su Divina Majestad; el sermón corrió a cargo del mismo orador de la mañana.

Después se cantó el «Te Deum», del maestro Torrell; hubo adoración de la reliquia del Obispo de Sebaste.

Durante todo el día fué numeroso el concurso de fieles que desfiló por dicha iglesia para ungirse la garganta con los Santos Oleos.

Vida deportiva

Hípismo

Mal tiempo y mucha decisión tuvieron los hípicas para inaugurar el domingo su campo. No obstante, vióse éste bastante concurrido, demostrando así la gran afición que en Palma existe por estos deportes y siendo, además, una promesa viva de que esperan a la «Hípica de Mallorca» y a su Junta directiva días de gloria para ellos y su deporte.

Preside el Jurado de esta primera carrera don Nicolás Cotner (presidente de la Hípica), a quien acompañan los señores Alorda, España, Fortuny, Gibert y Morell. Actúan de jueces de pista, salida y llegada y cronometradores los señores Gralla, Martorell, Oleza y Pomar.

La primera prueba fué ganada por el caballo «Marió», que, guiado por el renombrado Juan Guasp, Bolra, recorrió las 40 vueltas al hipódromo en 48 minutos 57 segundos, tiempo menor que el concertado, que era no llegar a una hora en este recorrido.

Segunda prueba: Carrera de ocho vueltas: Se corre por los caballos «Naranjero», «Parréta» y «Barbero». Gana «Parréta», guiado por su propietario, don Juan Pericás.

Tercera prueba: La lucha es entre la yegua de «Son Quint» y el caballo «Barralero»; fué ganada por «Barralero», guiado por «Bira». Bien es verdad que a las pocas vueltas la yegua de «Son Quint» tuvo la desgracia de que se le saliera una herradura.

Por último, se celebró una carrera a pie, en la que tomaron parte cinco corredores, que llegaron a la meta por el orden siguiente: Juan Romaguera, Bartolomé Fiol, Ramón Adolfo, Francisco Estapé y José Busquets.

Y hasta la próxima, que esperamos sea con mejor tiempo.

Sotnas

En peligro

de asfixia

Ayer se presentó al comandante de la guardia municipal, señor Cubí, don Miguel Pons, manifestándole que, no habiéndose presentado al trabajo su hermano don José, el cual vive solo en la calle de la Herrería, n.º 10, tercer piso, se le había ido a buscar a su domicilio, no logrando que contestara, y sintiéndose fuerte olor a gas.

El señor Cubí acudió inmediatamente, en auxilio del manifestante, abriendo la puerta y encontrando al referido individuo tendido en la cama medio asfixiado.

Seguidamente se avisó a un médico de la Casa de Socorro, el que logró reanimarle.

De la red telefónica

Ayer tuvo lugar en el local de la Cámara de Comercio de esta ciudad la reunión que había sido convocada por don Miguel Zornoza, Ex-Jefe de Telégrafos de esta capital, en la que había de exponer el letrado don Ma-



Doña Francisca Ros Verger

Viuda de Vidal

Ha fallecido

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijas, hijas políticas, nietos, hermano político, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se celebrará hoy a las ocho en el convento de San Jerónimo y acto seguido a la conducción del cadáver y también al funeral que se celebrará mañana día cinco a las once en la misma iglesia.

No se invita particularmente.

El señor Fiol expuso a los reunidos el proyecto encaminado a tal objeto. Reinó luego animada discusión, en la que intervinieron casi todos los presentes, coincidiendo en la necesidad de la reorganización del servicio a base de mejoramiento del mismo y reducción de sus tarifas y de las ventajitas que reportaría para ello el que se hiciera cargo el Estado o la Diputación, y en tal sentido se acordó que ante todo se realicen gestiones por los señores Zornoza y Fiol cerca del concesionario y de la Diputación, que se procurara obtener un plan de condiciones bajo las que el Concesionario verificaría la transferencia y renunciar después para acordar en definitiva lo que se considere más conveniente a los intereses de esta isla.

Las subsistencias

Por el teniente de Carabineros don Santiago García González fueron detenidas tres latas de mantequilla que un pasajero intentaba embarcar a bordo del «Rey Jaime I», para Barcelona.

Ayer dichas latas fueron entregadas a la Aduana, a disposición del Administrador de la Aduana, don Carlos Alabern.

Notas de Sociedad

Fallecimiento

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido en esta capital la bondadosa señora doña Francisca Ros Verger, viuda de Vidal, quien por sus cualidades se conquistaba el afecto de cuantos le trataban.

D. E. P.

Enviamos a toda su familia, especialmente a sus afligidos hijos, la expresión de nuestro sincero pésame.

Enfermo

Desde hace algunos días se encuentra gravemente enfermo el Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica don Rómulo Hévia Maura, habiéndole sido administrados, esta mañana, los últimos Sacramentos.

Conciertos

El «Cuarteto Renacimiento» dió anoche, en el Teatro Principal, ante bastante concurrencia, el primero de sus anunciados conciertos.

El atildado y ajustadísimo Cuarteto nos es ya tan familiar, que huelga el elogio de su labor, tantas veces admirada por nuestro público.

Anoche el grupo de pulquérrimos músicos, que ejecutó impecablemente todo el programa, demostró una vez más lo mucho que vale, y una vez más se repitieron las ovaciones con que aquí siempre ha sido recibida su perfecta labor.

He aquí el programa del concierto de esta tarde, que empezará a las seis y media:

Cuarteto en la menor op. 15.—Mendelssohn.

Adagio. Allegro vivace.

Adagio non lento. Poco più animato.

Intermezzo. Allegretto con moto.

Presto. Adagio non lento.

Cuarteto en la menor op. 51, número 2.

—Brahms.

Allegro non troppo.

Andante moderato.

Quasi minueto y moderato.

Finale. Allegro non assai. Più vivace.

Cuarteto en sol menor.—Debussy.

Animé et très décidé.

Assez vif et bien rythmé.

Andantino doucement expressif.

Trés moderé. Trés animé.

En la Audiencia

Causa por robo y hurto

Ayer se celebró en esta Audiencia, la vista, en juicio oral y público, con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra J. C., J. B. y P. S.

El Ministerio público estuvo representado por el abogado fiscal, señor Acquaroni. De la defensa estuvieron encargados: del primer procesado, el abogado don José Rosselló y de los otros dos el abogado don Santiago Viella.

Practicadas las pruebas y después de los informes del Fiscal y de las Defensas, el Tribunal del Jurado dictó veredicto de culpabilidad en cuanto a los tres procesados por el delito de robo y de inculpatibilidad por el de hurto de que se acusaba al segundo y tercer procesados.

El Fiscal pidió para el primer procesado la pena de seis años y un día de presidio mayor; para el segundo, la de un mes y un día; y para el tercero, la multa de 125 pesetas.

En este sentido dictó sentencia el Tribunal de Derecho.

Del mar

De arribada

Ayer al mediodía, entró en nuestro puerto, de arribada forzoza, el vapor griego «Nicolás Constantino».

Este buque se dirige de Argel a Cetta.

También llegó a nuestro puerto de arribada, el pailebot «Mallorquín».

Por igual motivo fundó en el ante-puerto el pailebot «Antonio Alzina».

Salidas

Anoche salió, para Mahón, el vapor «Rey Jaime II».

Despachados

Para salir este mediodía, para Ibiza y Alicante, está despachado el vapor «Mallorca».

Mañana debe salir, para Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Buques esperados

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

También debe llegar el vapor «Rey Jaime II», procedente de Mahón.

Sueltos y noticias

La exportación a Inglaterra.

El señor Cónsul de Inglaterra en esta capital nos participa que el Gobierno de S. M. Británica ha acordado suprimir las restricciones que existían hasta ahora para la exportación de determinados productos del Reino Unido, y que en el Consulado están a disposición de las personas interesadas listas de los artículos de referencia, juntamente con otras de los productos para los cuales todavía se necesitan permisos de exportación.

Nueva fábrica

Nuestro amigo don Miguel Salom ha instalado en Pont d'Inca una nueva fábrica de destilación de maderas.

Esta se inauguró hace ya días.

Clases de Náutica

y preparación completa para maquinistas navales.

Informes: Brossa, 19, Palma.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID
Durante
el armisticio
Madrid, 3 (1'00)
Llegada del Regente de Servia a París
París.—Ha llegado a esta capital el Regente de Servia Príncipe Alejandro.
Le recibieron el Presidente de la República, señor Poincaré, el Ministro Pichon y el general Pachit.

El viaje del Príncipe Alejandro no tiene carácter oficial.
Choque de trenes con dos locomotoras.—El tren conducía soldados.
París.—Ha chocado un tren con dos locomotoras alemanas en Montieramey.
El tren conducía tropas desmobilizadas.
Del choque resultaron siete soldados muertos y 50 heridos.
Las construcciones navales norte americanas
Nueva York.—El Ministro de Marina, señor Daniels, ha manifestado que, para disminuir las fuerzas navales norteamericanas, pedirá al Congreso que el Gobierno ratifique

el programa de construcciones navales votado hace tres años.
El Rey Jorge a Bruselas
Bruselas.—Se espera en esta capital al Rey Jorge de Inglaterra.
Este debe llegar el día 29 del corriente mes.
El cadáver de Rosa Luxemburgo
Amsterdam.—Dicen de Berlín que los «partekistas» han encontrado el cadáver de Rosa Luxemburgo, el cual está mutiladísimo.

Incidentes en Posnania.—Estado de sitio en Bremberg
Amsterdam.—Han estallado en Posnania grandes incidentes.
Los alemanes se han apoderado de importantes edificios.
En Bremberg se ha proclamo el estado de sitio.
Detenciones
Amsterdam.—El Gobierno turco ha detenido a los principales miembros del Comité «Unión y Progreso» como autores de la exportación de cristianos al Asia Menor.

La Conferencia de la paz
París.—En la Conferencia de la paz mañana se tratará de la cuestión griega; hablará Venizelos.
Por la tarde no habrá sesión.
Wilson recibirá a los Delegados de la Sociedad de las Naciones.
Después de asistir a la sesión que se celebrará en su honor en la Cámara.
La situación en Bremen.—Protestando de la tardanza en la repatriación de prisioneros alemanes
Nauen.—(Radiograma de la goche).—Has-

ta ayer no se aclaró la situación en Bremen.

Ha cesado la resistencia de los revoltosos.

Es inexacto que se tenga que disminuir la ración de víveres.

En Alemania se comienza a protestar de la tardanza de repatriación de los prisioneros alemanes, exigiéndose, en nombre de la justicia, la pronta aclaración de la suerte de los prisioneros.

También ha comenzado a hacerse atmósfera para la devolución de las colonias.

Triunfo de los bolchevisquis

Londres.—Los bolchevisquis han atacado las posiciones que en Tarasevo tenían los aliados.

Estos se han retirado hacia el Norte. Los bolchevisquis usan gases asfixiantes.

Protesta de los republicanos yanquis

Nueva York.—Al darse cuenta en el Senado yanqui de la inclusión de Norte América entre las potencias que han de repartirse lo que fueron colonias alemanas, las fracciones republicanas protestaron de tal acierto.

El Gobierno alemán y los sublevados de Bremen

Nauen.—El Consejo de obreos y soldados de Oldenburg trata de intervenir entre el Gobierno y los sublevados de Bremen

Parece que estos últimos están dispuestos a deponer las armas, a cambio de que suspenda la marcha hacia Bremen la división gubernamental.

Detalles de la revolución alemana

Nauen.—El Consejo de soldados de los cuerpos de ejército números 11 y 15 se han reunido en Eisenach, acordando negar su protección a la Asamblea Nacional que ha de celebrarse en Weimar.

Noticias de la prensa aseguran que Gotha está en poder de los socialistas demócratas independientes.

Hoffman ha presidido una reunión secreta, pronunciándose en defensa de los soviets.

Nuevos desórdenes de los Spartakistas?

Londres.—Comunican de Düsseldorf que los spartakistas preparan para en breve nuevos desórdenes.

Los obreros han acordado ya la huelga general.

Muerte de un celebrado autor alemán

Nauen.—Ha fallecido el célebre autor alemán Lindan.

Su muerte ha sido muy sentida.

Contra los bolchevisquis

Nauen.—Ha desembarcado en Libau un fuerte contingente de tropas checo-finlandesas, destinadas a combatir el bolchevisquismo.

La próxima conferencia de los sindicalistas aútdos

París.—A la conferencia que los sindicalistas de los países de la «Entente» han de celebrar, se han negado a asistir los representantes de los trabajadores americanos y belgas.

Madrid, 3 (22'00)

El general Castelnau

París.—En breve el general Castelnau cesará en el desempeño del cargo que actualmente desempeña para ejercer otras funciones en el Ministerio de la Guerra.

Vuelve la agitación spartakista en Alemania

Berlín.—La agitación extremista de los «spartakus» vuelve otra vez a reinar en esta capital.

Los «spartakus» han reanudado la propaganda de sus ideales.

El candillo de los revolucionarios, Hoffman, está dispuesto a ponerse a la cabeza del movimiento.

El Gobierno alemán ha enviado a Weimar cien gendarmes para preparar los acantonamientos, pero éstos fueron desarmados por los Consejos de obreros y soldados.

El tifus en Petrogrado

Londres.—De Rusia anuncian que en Petrogrado se ha presentado una epidemia de tifus, la que causa bajas en proporciones aterradoras.

Hay atacados varios millares de docenas de personas.

Los esfuerzos para contrarrestar esta terrible epidemia son, hasta ahora, infructuosos.

Los bolchevisquis.—Fusilamiento de varios personajes

Londres.—Se anuncia que en Rusia siguen los bolchevisquis sembrando terror.

Ultimamente han fusilado a varios miembros de la familia del exzar.

Figuran entre los fusilados el Gran Duque Pablo Alejandrovitch, tío del exzar Nicolás; su primo Bimitchi, su abuelo y su hermano George.

Los huelguistas de Glasgow contra el bolchevisquismo.—Tranquilidad

Londres.—Los Trade-unionistas de Glasgow han reaccionado contra los mineros huelguistas, causantes de estas últimas huelgas.

Anoche los Trade unionistas celebraron un mitin en Govan.

En el mitin se votó una proposición de censura contra los bolchevisquis, aconsejando a los obreros que conservaran la disciplina.

Las últimas noticias de Glasgow acusan tranquilidad, a pesar de la huelga.

Madrid, 4 (1'00)

La situación en Alemania

Carnavon.—Noticias de Berlín dicen que los oficiales alemanes intensifican la labor en favor de la antigua situación.

El movimiento para derribar los Consejos de obreros y soldados aumenta cada día.

Los soldados que regresan del frente y no encuentran colocación quieren volver al servicio, donde creen está su verdadera profesión.

El alistamiento contra los polacos ha sido un verdadero éxito.

La Bolsa

Madrid, 4 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado (77.70), Amortizable 5 por 100 (96.25), Amortizable nuevo (88.00), Banco de España (494.50), Compañía Tabacalera (300.00), Francos (91.00), Libras (23.64), Exterior (88.25)

El señor Calbetón

Madrid, 3 (22'00)

Empeorando

El Ministro de Hacienda, señor Calbetón, ha empeorado esta mañana, habiendo sufrido un colapso.

Madrid 4 (1'00)

Calbetón recibe la Extremaunción.—Téme-se un fatal desenlace

El Obispo de Ciudad Real ha administrado, a última hora, el Sacramento de la Extremaunción al señor Calbetón.

Los médicos que le asisten consideran ya inútil su intervención.

Del Extranjero

Madrid, 3 (1'00)

Línea de transportes aéreos entre Algeciras y Casablanca

Lión.—Ha llegado a Casablanca el diputado señor Flaudin para examinar la implantación de una línea de transportes aéreos.

Ha anunciado que en breve funcionará un servicio de transportes aéreos entre Algeciras y Casablanca.

Mitín de las Derechas en Toledo

Madrid, 2 (22'00)

Los oradores abogan por la unión de las derechas.—Discurso de Pradera

Toledo.—En el teatro Rojas se ha celebrado un mitin en defensa del orden público.

Presidió el acto, don Ramón Delgado, presidente del Círculo Obrero, y asistieron entre numerosos concurrentes, los Condes de Casal, Bedillo, Val de Erro y Archilla.

El señor Calvo Sotelo, sustituyó al señor Goicochea por estar ausente.

El primero en hablar fué el señor Marín Lázaro quien en tono familiar dijo que ahora empiezan a tocarse las consecuencias de la revolución francesa hecha a espaldas del cristianismo; trata de la situación privilegiada en que se encuentra España, dueña como es de una lengua que está extendida por todo el globo; añade que la revolución se prepara, que es amparada por las autoridades, y termina diciendo que en breve el ejército será insuficiente para contenerla, pues el socialismo lo habrá minado, para así mejor obtener el fin que se propone.

El señor Vigury, preconizó la unión de las derechas para así dar una batalla decisiva al liberalismo como único origen de todos los conflictos actuales.

En medio de una gran salva de aplausos se levanta a hablar el diputado tradicionalista señor Pradera, quien, empezó propugnando la resistencia a la revolución, hasta el triunfo de los ideales católicos; predica la cruzada contra el individualismo; preconiza la necesidad de devolver al Estado la autoridad usurpada para que sea un Estado fuerte, y no humeado al servicio de las pasiones, y terminó diciendo: «Cristo al mirar el reino de los cielos, no se olvidó de la tierra, en la que dejó bien deslindadas las potestades civil y religiosa y trajo a este mundo la democracia internacional, cuando dijo: Mi reino no es el de este mundo».

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Terminado el acto los oradores visitaron al Cardenal Guisasaola, quien les felicitó por los discursos que acababan de pronunciar.

Un senador cordobés entregó mil pesetas para que fueran repartidas entre el Sindicato católico y los comedores de caridad.

De Provincias

Madrid, 3 (1'00)

Función religiosa por haber cesado la gripe

Puerto de Santa María.—Se ha celebrado una función religiosa como agradecimiento por haber cesado la epidemia de gripe.

De Sevilla.—Manifestación huelguista

Sevilla.—Por la tarde se organizó una manifestación huelguista.

Esta llegó a engrosarse hasta 2.010 almas.

Los huelguistas pidieron que fueran puestos en libertad los compañeros detenidos ayer.

De Tarragona.—La huelga de tipógrafos solucionada

Tarragona.—En el pueblo de Reus ha quedado solucionada la huelga de obreros tipógrafos, aceptándose el arbitraje.

Mañana los obreros volverán al trabajo.

De Avila.—Mitin sanitario

Avila.—El Gobernador ha presidido un mitin sanitario que se ha celebrado en esta ciudad.

Nuestra primera autoridad civil pronunció un discurso elocuente.

También hablaron los señores Cortezo, Francos Rodríguez, Recasens, Juarro y Ramero.

Todos ellos fueron muy aplaudidos.

Después del mitin, se celebró un banquete.

De Valencia.—Conferencia.—Proposición de huelga, desecha.—Aceptando un arbitraje

Valencia.—El Gobernador ha conferenciado con el Director de la Compañía de tranvías y con el Alcalde.

El Gobernador ha exhortado a las autoridades para que se reanude el servicio, aunque

con las limitaciones que exigen las circunstancias.

—Se sabe que en una reunión tenida por la Junta de la Federación local de las Sociedades Obreras, se propuso declarar la huelga general, siendo rechazada dicha proposición por 15 votos contra nueve.

—La Compañía Central de Aragón y los obreros han aceptado el arbitraje presentado por el diputado señor Izquierdo sobre el aumento de jornales, en proporción al aumento de las tarifas.

Madrid, 3 (22'00)

De Barcelona.—Normalidad.—Orden del Gobernador.—El nuevo Arzobispo de Tarragona

Barcelona.—En esta población se trabaja normalmente.

El Gobernador ha ordenado que todos los acaparadores pongan en circulación todas las existencias y que bajen sus precios.

—Se ha recibido con gran satisfacción la noticia del nombramiento del Rdm. señor Vidal y Barraquer Obispo de Solsona para la silla Arzobispal de Tarragona.

Madrid, 4 (1'00)

De Cádiz.—Surtiendo de pan a la población

Cádiz.—La empresa «Panificadora Eureka» surte de pan a la población, habiendo concedido a los obreros importante aumento en sus jornales para evitar que la huelga que proyectaban se llevase a cabo.

El Gobernador civil ha agradecido a dicha empresa la resolución adoptada.

De Tarragona.—Por el alma del Arzobispo Peláez

Tarragona.—Se ha celebrado una misa de requiem en sufragio del alma del difunto Arzobispo Ilmo. señor don Antolín López Peláez.

Ofició el Director de las Escuelas francesas de Barcelona.

Asistieron a la misa los Cónsules de Francia, Bélgica e Italia.

Declaraciones de Chacón

Madrid, 4 (1'00)

España reanudaré la política naval, iniciada en 1909

El Ministro de Marina, Almirante Chacón, ha manifestado que, aún funcionando la «Liga de Naciones», las guerras persistirán porque son fatales y porque no se encontrará medio para evitar las rivalidades entre los hombres.

Y añadió: «Precisa que nos preparemos para la paz, y precisa también que reanudem la política naval iniciada en 1909, pues aunque el coste de los buques es enorme, es necesario sacrificarse».

Dijo, por último, que tenía muchísima confianza en la vitalidad del pueblo español.

Política

Madrid 3 (22'00)

Sobre el conflicto planteado en Sevilla

El señor Conde de Romanones estudia con el mayor interés el conflicto planteado en Sevilla, asegurándose que enviará a esta población un representante del Instituto de Reformas sociales para que actúe de árbitro en esta cuestión.

Interpelación en puerta

Mañana, en el Congreso, será interpelado el Gobierno sobre los sucesos acaecidos últimamente en Portugal y en Barcelona.

El estado del Sr. Gimeno

Aunque se halla muy mejorado el señor Gimeno no ha concurrido aun a su despacho oficial.

Los conflictos obreros

El Gobierno se muestra optimista respecto a las cuestiones obreras que hoy se agitan en España.

El Catastro parcelario

Se ha dispuesto que comiencen los trabajos catastrales para terminarlos en 1928 tal como previene la ley.

Madrid, 4 (1'00)

¿Don Dalmacio Iglesias expulsado del partido tradicionalista?

Asegúrase que el partido tradicionalista de Barcelona ha acordado expulsar del partido a don Dalmacio Iglesias, por el motivo de que un periodista le atribuyó declaraciones favorables a la msnarquía reinante, y el no las ha desmentido.

Consejo de Ministros

Madrid, 3 (22'00)

A la entrada

Las cuestiones obreras y la autonomía.—Los Ministros enfermos.—Varios expedientes

Se ha celebrado hoy el anunciado Consejo de Ministros en la Presidencia.

Antes de entrar en el Consejo, el Conde de Romanones conferenció extensamente con los señores Vizconde de Eza y Alcalá Zamora sobre las cuestiones obreras y el proyecto de autonomía, respectivamente.

Después nos manifestó el Conde a los periodistas que, según las noticias que acaba de recibir respecto a la enfermedad de los Ministros señores Gimeno y Calbetón, había experimentado mejoría el señor Gimeno.

En cambio, el señor Calbetón, está peor, inspirando su salud serios cuidados.

Los demás Ministros que llegaron al Consejo dijeron que llevaban a consulta varios expedientes.

A la salida

Los debates parlamentarios.—Las reclamaciones contra la contribución industrial.—Crédito para una exposición española de pintura en París.—Lo de Port-Bou

«Sobre esto, no hay más remedio que ir al banco azul».

Nos manifestó también que se había tratado de las reclamaciones hechas contra el aumento de la contribución industrial, quedando acordado que el Ministro de Hacienda trate sobre este asunto con el gremio industrial para llegar a una fórmula de arreglo.

Se acordó prorrogar por un año la ley de de protección a las industrias marítimas.

Se ocuparon también los Ministros en el repartimiento de consumos.

Se adoptaron medidas relacionadas con los hechos comprobados en la Aduana de Port-Bou.

Se acordó presentar a las Cortes un crédito para celebrar en París una exposición de pintura española.

Se despatcharon varios expedientes de diferentes Ministros.

El problema de la autonomía

Madrid, 3 (22'00)

Peticiones de los representantes en Cortes de Aragón

Los representantes en Cortes de Aragón han acordado pedir al Gobierno la terminación de las obras de Canfranc.

Respecto al proyecto de las haciendas locales, esperan ver si se aplicará el debate dejando a los Ayuntamientos la potestad de legislar respecto a los consumos.

Piden los representantes aragoneses que no se anteponga nada a la concesión de la autonomía municipal.

El debate sobre la autonomía.—Expectación.—El dictamen sobre la autonomía se lee en el Congreso

Durante toda la tarde de hoy ha habido animación en el Congreso.

La opinión general es de que el debate sobre la autonomía no empezará hasta pasado mañana, pues aunque se lea mañana el dictamen, éste no se puede imprimir y repartir en un mismo día.

Han pedido la palabra para intervenir en el debate los señores Andrade, Rojas Marcos, Portela y Pradera.

Manifestaciones de Pradera

El diputado jaimista señor Pradera decía hoy en el Congreso que es inadmisibles que el jefe de los regionalistas, señor Cambó, plantee, en la sesión de mañana, el debate sobre la autonomía de Cataluña.

«Si lo plantea—añadía—el señor Cambó no sabe a dónde va. Ni lo saben él y sus acompañantes, y de persistir en ciertas actitudes, es preferible declararse francamente anarquista».

Madrid, 4 (1'00)

Los diputados regionalistas y la discusión del estatuto catalán

Los diputados regionalistas ignoraban si hoy se pondrá a la discusión el estatuto catalán.

Los citados diputados creen que no será así, porque el Reglamento marca que estén los asuntos sobre la mesa durante 24 horas.

Una proposición incidental del señor Boet

El diputado señor Boet, en la sesión de hoy, pedirá al Congreso, mediante una proposición incidental, que se apruebe primero la autonomía municipal, luego la regional, y, por último, el estatuto catalán.

Parece ser que esta proposición cuenta ya con el beneplácito de varios jefes de grupo.

La Comisión dictaminadora del Congreso

La Comisión del Congreso encargada de dictaminar sobre la autonomía ha terminado su labor.

Ha acordado introducir algunas modificaciones en el proyecto presentado.

Ha hecho una aclaración para evitar persecuciones caciquiles contra los concejales.

Se autoriza para restaurar el régimen foral a las provincias que quieran se les reconozca, como Vizcaya, su Derecho civil.

Un artículo de «Euzcadi»

Bilbao.—El periódico «Euzcadi» publica un artículo titulado «Vendabal de locura».

En él llama la atención sobre el triste contraste que ofrecen Cataluña y Vizcaya y arremete contra el Estado español, enumerando las supuestas vejaciones que ha hecho sufrir al pueblo vasco.

Señala dicho artículo que en Cataluña todos los elementos de encontradas ideas políticas se han unido ante la patria catalana, declinando las divergencias.

«En cambio—termina el artículo—, en Vasconia no se observa esa unidad de la Patria».

Asuntos de Baleares

Madrid 4 (1'00)

El «Alfonso XIII» en Madrid.—Partido agitado

En el campo del Madrid F. B. C. se ha jugado un partido de foot-ball entre el equipo mallorquín «Alfonso XIII» y el Madrid F. B. C.

Los jugadores empataron.

El partido fué accidentadísimo.

Un jugador mallorquín se ha pagado con otro madrileño, llamado Bernabeu, rodando ambos por el suelo. Los dos fueron descalificados.

Sucesivamente el «referee» descalificó a tres mallorquines más, por suponer que jugaban poniendo en práctica malas artes.

A instancia de los mallorquines el árbitro fué sustituido por otro.

El público invadió el campo.

Noticias varias

Madrid, 3 (1'00).

Los certificados de casamientos y bautizos

Lisboa.—Por el Ministerio de Justicia se ha declarado que los párrocos puedan expedir certificados de los casamientos y bautizos.

De esta mañana

Madrid, 5 (5'50)

Las subsistencias

Reunión del Comité harinero

El Ministro de Abastecimientos ha reuni-

do al comité harinero, el cual ha manifestado que no puede adquirir a 48 pesetas, siendo por lo tanto imposible dar las harinas a 59.

España y América

Corrientes de aproximación entre La Argentina y España.—¿Irá el Rey Alfonso a la Argentina?

Londres.—Dicen de Buenos Ayres que aumentan los síntomas de unión entre la República Argentina y España.

Se ha formado un grupo americano-español, para contrarrestar la influencia de las razas de habla inglesa.

Asegúrase que en breve el Rey de España visitará la Argentina.

Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 4 (3'30)

Para atajar unos abusos

El Gobernador se ha entrevistado con el Alcalde para ver evitar los abusos que cometen varios almacenistas de esta ciudad, depositando carnes y otros alimentos en las Cámaras frigoríficas, cuando estas subsistencias faltan en los Mercados, originando así, con la escasez, la subida de los precios.

Colisión entre españolistas y catalanistas

En el Paseo de Gracia, grupos de catalanistas y españolistas llegaron a agredirse, sonando varios disparos, sin consecuencias.

Cuando la refriega estaba en su apogeo, acudió un agente de policía, siendo apaleado por los contendientes, resultando fuertemente contusionado.

Fueron detenidos dos sujetos, uno catalanista y otro perteneciente a la «Liga Patriótica».

Los parlamentarios catalanes

Anoche salieron para Madrid la mayoría de parlamentarios catalanes.

El señor Puig y Cadafalch

Anoche regresó de una excursión a los Pirineos, el Presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch.

Obrero detenido

Ha sido detenido un obrero, por recaudar cuotas para los socios de un Sindicato obrero clausurado por orden gubernativa.

Grandes Almacenes de S. José

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

¡GRAN ACONTECIMIENTO!

Desde el 1.º de Enero

Se detallarán todos los géneros

a

MITAD DE PRECIO

¡LO NUNCA VISTO!

Esta Casa no tiene Sucursales

Campos Eliseos de Lérida

Gran Centro de Producciones Agrícolas

Fundado por DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA en 1864

Dirigido por DON SILVIO VIDAL PEREZ

Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomendar a esta antigua y acreditada casa:

ARBOLES FRUTALES

en grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan

VIDES AMERICANAS

Injertos, Barbados, Estaquillas, de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad

Se enviarán gratis los catálogos de las diferentes secciones que se dedica a esta casa a quienes los soliciten.

La práctica en los embalajes y demás permite verificar la exportación a todas las regiones que me favorezcan con sus órdenes.

Telégrafo y Teléfono

CRUCIADA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röyer, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **de Barcelona** saldrá el día de **de Barcelona** para Santa Cruz de Tenerife

El vapor **de Bilbao** saldrá el día 12 de **de Bilbao** para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **de Barcelona** saldrá el día 17 de **de Barcelona** para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor **de Barcelona** saldrá el día de **de Barcelona** para New-York, Valencia, el de Málaga y el de Cádiz, para New-York, Habana, y eventualmente Veracruz

El vapor **de Bilbao** saldrá el día de **de Bilbao** para New-York, Santander, el de Jijón y el de Coruña para Habana.

El vapor **de Barcelona** saldrá el 15 de Enero de **de Barcelona** para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor **de Barcelona** saldrá el de **de Barcelona** para Canarias, Durban, Labang, Rangoon, Singapore y Manila

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor **de Barcelona** saldrá el 17 de **de Barcelona** con escalas en Valencia y Alicante y el 22 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojalamento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Exemas, Herpes, Caparrosa, Sarpullidos, Granos, Rojeces, Impétigos, Soriasis, Intertrigo, Prurigo, Humores fríos, Zona, Sicosis, Diviesos, Empeines, Enfermedades de la pierna, Ulceras Varicosas, Flebitis,

Millares de curaciones y el constante favor de los médicos del mundo entero, vienen hoy a consagrar la eficacia, segura y absoluta de esta obra maestra, única, de la Medicina:

El Depurativo Richelet

cuya composición eminentemente científica le constituye en el más autorizado, al propio tiempo que el más poderoso específico contra los vicios de la sangre, todas las enfermedades de la piel y de la circulación, las úlceras de la pierna, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que con Depurativo en todas las buenas Farmacias y Droguerías. tiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Laboratorio L. Richelet, de Seclán 5, r. de Belfort, Bayona (Francia).

Nodrizas

robusta, de 33 años, leche de 8 días, se ofrece para criar en su casa. Informes: Antonio Oliver, Sol, 18, Villafranca de Bonyan.

Se alquilan

dos habitaciones propias para despacho, cerca del Banco de España, con agua a grifo Razón, San Bartolomé, 39, prel.

Nodrizas

Se ofrece una de 30 años con leche de 8 meses para criar en La Puebla. Informes: San Miguel, 37 o en La Puebla, Plaza, 21

Se alquila

Espaciosa casa de grandes salones, propia para clases o talleres, situada calle Alfarrería núm. 4. Informes: Portillo, 30.

Pesa-Leches "Familiar,"

La salud asegurada por una peseta, interesa a todas las familias, con el pesa Leches Familiar sabrás el ta leche que toméis y que suministraréis a vuestros enfermos e hijos está o no adulterada. Vendido al público este interesante aparato con estuche y modo de uso por el precio de una peseta.

Sólo unos días

Casa Codina, Unión, 8, Palma

Vinos de mesa Oliver

De venta en la mayoría de Colmados.

Biberones

18 modelos distintos

Tefinas de Goma

Más de 70 clases, todas distintas, desde 10 céntimos una.

CASA CODINA

Unión, 8, Palma

Caballero

necesita profesor mecanografía que tenga máquina, contestar pretensiones Centro de Anuncios.

109, LA ESPERANZA, Loejels, 11, Palma de Mallorca

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia EN LA

Droguería y Sucursales

de Viuda de JOSE JUAN

Nota: Pedir precios antes de comprar.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebidas, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio. Precio del frasco: 3 pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valcárcel.